Berechnung der minimalen Stichprobengrosse mit ein-

facher Zufallsstichprobe
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n: Minimal erforderliche Stichprobengrosse

N: Grundgesamtheit

b: Sicherheitsmarge

p: Anteil des Merkmals. Wenn unbekannt, wird p so gewéahlt, dass p(1 — p) moglichst
gross ist. D.h. p = 0.5.

1 — a: Vertrauensniveau, i.d.R. a = 0.05

z: z-Wert, (1 — «/2)-Quantil der Standardnormalverteilung

Beispiel mit N = 10000, b = 0.2, a = 0.05 :

10'000{0.2240.5(1-0.5)1.962 }
0.22107000+0.5(1—0.5)1.962

n > 24.95

D.h. n=25



